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ПІДГОТОВКА ФАХІВЦІВ ІЗ ПРОВЕДЕННЯ ФІНАНСОВОГО
МОНІТОРИНГУ ДЛЯ БАНКІВСЬКОЇ СИСТЕМИ УКРАЇНИ
У статті проаналізовано діяльність існуючої системи підготовки фахівців із

фінансового моніторингу в Україні та запропоновано модель організації навчання на
прикладі підготовки працівників фінансового моніторингу для банків, що ґрунтується на
комплексному та системному підході до організації процесу навчання й координації зусиль
суб'єктів первинного та державного фінансового моніторингу.
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СИСТЕМЫ УКРАИНЫ
В статье проанализирована деятельность существующей системы подготовки

специалистов по финансовому мониторингу в Украине и предложена модель организации
обучения на примере подготовки работников финансового мониторинга для банков,
которая основана на комплексном и системном подходе к организации процесса обучения
и координации усилий субъектов первичного и государственного финансового мониторинга.
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PREPARING SPECIALISTS FOR FINANCIAL MONITORING
OF BANKING SYSTEM IN UKRAINE

The article analyzes the performance of the existing system preparing specialists for financial
monitoring in Ukraine and offers a model for organization of the studies taking the example of
preparing specialists for financial monitoring of banks applying complex and system approaches to
organization of the processes of teaching and efforts coordination for the subjects in the primary
and state financial monitoring.
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Постановка проблеми. Прикро зазначати, але в Україні досі відсутня нала-
годжена ефективна система професійної підготовки спеціалістів з проведення
фінансового моніторингу не тільки для банків, а й для інших суб'єктів первин-
ного фінансового моніторингу. Якщо для співробітників Національного банку
України семінари й тренінги проводять фахівці Департаменту фінансового
моніторингу, то для банків України спеціалістів із фінансового моніторингу
самостійно готують або самі банки, або комерційні структури. Про якість цієї
підготовки свідчить кількість зроблених помилок та ефективність роботи сис-
теми в цілому. У цьому контексті необхідно виробити єдині стандарти освіти
для фахівців з фінансового моніторингу. При чому ці стандарти повинні бути
як для «рядових» співробітників з фінансового моніторингу, так і для фахівців
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середньої ланки, а також окремо для працівників, відповідальних за проведен-
ня фінансового моніторингу банків. Тому питання підготовки кваліфікованих
фахівців у сфері запобігання й протидії легалізації (відмиванню) доходів,
одержаних злочинним шляхом, або фінансуванню тероризму (ПВД/ФТ) є
актуальним і потребує досліджень.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Зазначене питання не знайшло
широкого відображення у дослідженнях вітчизняних науковців. Однак дослід-
женню даного питання приділяли увагу С.В. Діденко [6], С.О. Дмитров [7].
Дослідники здебільшого приділяють увагу лише окремим елементам системи
навчання та підготовці фахівців з проведення фінансового моніторингу, зали-
шаючи поза своєю увагою розробку цілісної системи навчання та об'єднання
окремих елементів даної системи, тому дана тема є досить актуальною і потре-
бує подальшого дослідження.

Невирішені раніше частини проблеми. На даний час в Україні відсутня єди-
на система підготовка фахівців у сфері ПВД/ФТ. Існують окремі програми,
навчальні семінари, тренінги, які проводяться суб'єктами державного фінан-
сового моніторингу (Національним банком України, Державною комісією
цінних паперів та фондового ринку, Держаною комісією регулювання ринку
фінансових послуг), комерційними структурами, Асоціацією суб'єктів пер-
винного фінансового моніторингу, Навчальним центром Державного комітету
фінансового моніторингу України, Національним центром підготовки банків-
ських працівників України [11], а також семінари, організовані спільними зу-
силлями зазначених суб'єктів. 

Основними недоліками в цій сфері такі:
- даний підхід не є системним;
- не має цілісної структури;
- не дозволяє здійснити цілісну підготовку фахівців різних рівнів і напря-

мів діяльності, які б охоплювали всі аспекти проведення фінансового моніто-
рингу суб'єктами первинного фінансового моніторингу.

Метою дослідження є аналіз недоліків існуючої ситуації з підготовки фа-
хівців з фінансового моніторингу та розробка моделі навчання підготовки фа-
хівців у сфері ПВД/ФТ, що ґрунтується на системному підході.

Основні результати дослідження. Для вирішення зазначеної проблеми про-
понується розробити модель підготовки фахівців всіх рівнів, яка б охоплювала
діяльність та координацію зусиль регулятора – суб'єкта державного фінансо-
вого моніторингу і спеціально уповноваженим органом – Державною служ-
бою фінансового моніторингу України (ДСФМУ), вищими навчальними зак-
ладами, безпосередньо банками та їх працівниками, а також іншими суб'єкта-
ми, які беруть участь у процесі підготовки фахівців у сфері ПВД/ФТ. Розгляне-
мо модель побудови системи підготовки фахівців у сфері ПВД/ФТ на прикладі
банківської системи (рис. 1). Даний підхід є системним, бо систему визнача-
ють як комплекс елементів та їхніх властивостей, взаємодія між якими зумов-
лює появу якісно нової цілісності. Один із основоположників загальної теорії
систем Л. фон Берталанфі визначав систему як комплекс елементів, які взає-
модіють [4, 24]. Таким чином, система – це комплекс взаємопов'язаних еле-
ментів, що утворюють цілісність.
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Наявність істотних стійких зв'язків (відношень) між складовими системи
або (та) їхніми властивостями, які перевищують за потужністю (силою) зв'яз-
ки (відношення) цих складових з об'єктами, що не входять до цієї системи, є
важливим її атрибутом.

Разом з тим, даний підхід характеризується рисами, що є характерними
ознаками системи, а саме:

- система є передусім сукупністю елементів. За певних умов елементи,
відповідно, можуть розглядатись як системи;

- наявність суттєвих зв'язків між елементами та (або) їх властивостями,
що переважають над зв'язками цих елементів з тими, які не входять до даної
системи; 

- наявність визначеної організації, що проявляється у зменшенні ступеня
ентропії (невизначеності) системи порівняно з ентропією системо утворюю-
чих чинників. До таких чинників належать кількість елементів системи, кіль-
кість суттєвих зв'язків, якими може володіти елемент, тощо.

- наявність інтегративних властивостей, тобто властивих системі загалом,
але не властивих жодному елементу зокрема. Це свідчить про те, що хоча влас-
тивості системи і залежать від властивостей елементів, вони не визначаються
ними повністю [9, 20].

Отже, у загальному вигляді поняття «система», як і запропонована мо-
дель, характеризується: 

- множиною елементів; 
- зв'язками між ними; 
- цілісним характером матеріального об'єкта, явища або процесу.
Також даний підхід передбачає діяльність Національного банку України

як координатора у сфері розробки єдиних стандартів для створення навчаль-
них програм для підготовки спеціалістів у сфері ПВД/ФТ, вимог до цих про-
грам, враховуючи норми чинного законодавства України та міжнародні стан-
дарти у сфері ПВД/ФТ.

Першим кроком у цьому напрямі стало розроблення в Університеті бан-
ківської справи Національного банку України магістерської програми «Фі-
нансовий моніторинг у банку», керівником якої є С.О. Дмитров [10]. Але ця
програма передбачає лише підготовку рядових співробітників фінансового
моніторингу банку, які можуть працювати на посадах фахівців у структурних
підрозділах фінансового моніторингу банків.

Отже, необхідно окремо розробити навчальну програму для підготовки
працівників, відповідальних за проведення фінансового моніторингу в банках
(далі – Відповідальні працівники). В межах даної програми доцільно передба-
чити підвищення кваліфікації Відповідальних працівників, які вже працюють
на цій посаді і мають вдосконалювати свої знання з метою відповідності їх ди-
намічним нормам чинного законодавства. За результатами проходження про-
грам має бути передбачено складання іспитів (або тестування) і видача відпо-
відних сертифікатів. У першому випадку сертифікат про відповідність посаді
Відповідального працівника банку та можливість обіймати дану посаду. У дру-
гому – про підвищення кваліфікації Відповідального працівника. 
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Наступним кроком повинна бути розробка навчальних програм з фінан-
сового моніторингу для фахівців усіх напрямів банківської діяльності, тому що
система фінансового моніторингу в банку ґрунтується на принципі участі
кожного працівника банку в межах його повноважень у даному процесі [1].
Саме тому зазначена програма повинна бути впроваджена іншими вищими
навчальними закладами, що здійснюють підготовку банківських працівників.
Участь Національного банку України в процесі повинна полягати в можливос-
ті брати участь в розробці програм і внесенні своїх пропозицій та коментарів
до даних програм, оцінки їх на відповідність вимогам чинного законодавства
України, а також можливості їх погодження. 

Таблиця 1. Основні функції Центру сертифікації фахівців банків
із фінансового моніторингу, авторська розробка
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Іншим кроком для функціонування запропонованої моделі є створення
Центру сертифікації фахівців банків з фінансового моніторингу (далі –
Центр). Метою Центру має бути здійснення навчання та сертифікації фахівців
банків з фінансового моніторингу. Центр має бути спеціально створеним орга-
ном для забезпечення навчання та сертифікації осіб, які мають намір здійсню-
вати фінансовий моніторинг у банку. 

Основними функціями Центру мають бути функції, наведені в табл. 1.
Доцільною була б також публікація Центром списку фахівців, які мають

сертифікат, у виданні Національного банку України (журнал «Вісник Націо-
нального банку України»), або на офіційному веб-сайті Національного банку
України, або на офіційному веб-сайті Центру.

Щодо координації процесу навчання з банками України, доцільно було б
передбачити також розробку програм корпоративного (групового) навчання
(підвищення кваліфікації) для працівників різних структурних підрозділів
банків, у тому числі і спеціалізованих структурних підрозділів з проведення
фінансового моніторингу. Дані програми можуть бути розроблені та реалізову-
ватись разом із фахівцями Національного банку України та Навчального цент-
ру ДСФМУ. Обмін досвідом і кооперація зусиль у даній сфері тільки підви-
щить загальний рівень підготовки фахівців з фінансового моніторингу Украї-
ни.

Висновки. Отже, необхідність підготовки сертифікованих фахівців із пи-
тань фінансового моніторингу обумовлена потребами банків, які зацікавлені у
фахівцях з високим якісним рівнем підготовки з питань фінансового моніто-
рингу. Впровадження даної моделі підготовки фахівців із фінансового моніто-
рингу дозволить забезпечити комплексний підхід в реалізації навчального
процесу, а кооперація зусиль фахівців Національного банку України, ДСФМУ
та Центру сертифікації фахівців банків із фінансового моніторингу сприятиме
підвищенню його якості й орієнтованості на пріоритети практичного застосу-
вання одержаних знань.
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У навчальному посібнику в концентрованому
вигляді викладено зміст усіх нормативних дисцип-
лін по спеціальності «Маркетинг». По кожній з дис-
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